3

里

路

列车终会到站,国防教育的旅程 搏、贴近群众兴趣的国防教育创新实 践,吸引更多人走进国防课堂,支持国

将车厢布置成红色课堂,用钢轨串

员的研学专列鸣笛启程,就像一个个

'移动课堂"穿行在广袤大地上,成为开

八达的交通网络,不仅重构了研学空

间,也丰富了研学手段。传统研学往往

受限于地理距离与交通成本,走得不

远、体验不多。铁路以其大运量、高速

度、广覆盖的特点,搭建了便捷高效的

立体交通网络。以此为基础,各地积极 开展"铁路+研学"的探索,充分整合红 色资源,将分散的革命旧址、纪念场馆、

实践基地串联起来,形成一条条完整的

研学路线,打破了地域限制,让研学真

火车,领略祖国的壮美山河,感悟中华

地势地貌,通过丰富生动的细节,建立

对历史事件的感性认识。现地学习,贵

在"现场"。研学过程中,学员得以走出

课堂、走出家庭,置身广阔天地,通过旧

址和文物,深入了解革命历史,多维度

感受红色文化,实现历史与现实的有效

连接。身临其境的体验,让他们去时满

"移动课堂",学员们在行走中汲取知识

养分,在实践中感悟初心使命,在体验 中传承革命精神。比如,在井冈山编草

鞋、走挑粮小道,在白山黑水重走抗联

路、模拟战地救护……这些体验式、互

知识理解,增强情感共鸣。走一路看一

路,边听边学边做,学员们将脚下的路、

让每一次探访都成为深度学习、启迪思

想的契机。开放式课堂,设在车厢车

站;体验式研究,就在历史现场。研学

眼前的景,化作心中的光明

研学专列,赋能知行合一。走进

怀期待,归时收获满满

读万卷书,行万里路。学员们乘着

研学专列的飞驰,得益于如今四通

展国防教育的新阵地

正实现"走出去"

一段时间以来,一列列满载学

一线动态

陕西省军地检察机关开展公益诉讼专项监督活动——

依法推动国防教育走深走实

■薛阳郑峥

由专职教师授课, 还建成了一个国防教 育展馆;组织开展的国防知识竞赛,全 校师生踊跃参与。"近日,西安军事检察 院联合陕西省、市、县三级检察机关来 到渭南市某中学,开展国防教育领域公 益诉讼专项监督"回头看",该校教务主

任介绍整改成果。 去年9月,新修订的国防教育法颁 布施行。为推动法规各项要求落地落 实,西安军事检察院与陕西省检察机 关积极探索军地协作新路径,联合印 发《开展维护国防和军事利益检察公 益诉讼专项监督活动实施方案》,重点 开展国防教育领域公益诉讼专项监督

活动中,陕西省军地检察官组成 联合调查办案组,对全省89处英烈纪 念设施、17所中小学校进行巡查,发现 多处国防教育基地存在场馆设施破 损、展陈内容陈旧、烈士碑文字迹模糊、 讲解人员不足等问题。部分中小学校 未开设国防教育课程,授课教师多为兼

职,未组织过军事体验、国防知识竞赛 等活动。 针对发现的问题,军地检察机关

根据国防教育法第五条的规定,会同 军分区、宣传、教育、退役军人事务部 门等军地单位召开案件磋商会,并邀

"我们增加了国防教育课时,全部 请人大代表、政协委员、专家学者和群 众代表参加听证会、座谈会,增强相关 单位对国防教育重要性的认识,促进 问题有效解决,确保整改方案科学合

理、切实可行。 经过诉前磋商、制发检察建议书, 军地多部门密切协同,投入专项资金对 35处革命旧址、纪念场馆进行修缮维 护。纪念场馆还与中小学校共建红色 教育实践基地,组织学生开展研学活 动。相关学校将国防教育列入教学计 划,将开展国防教育活动纳入教师绩效 评价体系。同时,军事检察机关协调驻 军部队选派人员,定期到学校开展国防 知识讲座、军事技能训练等活动,加强

国防教育师资力量。 全民国防教育深入开展,需要爱 国情怀也需要法治支撑。专项监督活 动开展以来,相关英烈纪念设施修整 一新,前来缅怀先烈的干部群众络绎 不绝;校园里国防教育活动丰富多彩, 学生们对国防知识的兴趣日益浓 厚。据悉,渭南市已建成全国国防教 育示范学校7所,打造红色主题研学 路线6条。

下一步,陕西省军地检察机关将持 续聚焦国防教育领域深化协作,充分发 挥法律监督职能,在法治轨道上推动全 民国防教育高质量发展。

走进飞驰的"国防课堂"

Tel:010-66720767

·组多地开行研学专列创新开展国防教育的新闻



陈文年摄

"赣闽风华"研学专列——

奔赴井冈山:"丈量"挑粮小道

■本报记者 危乔巧 徐文涛

"若要盼得哟红军来,岭上开遍哟映 山红……"前不久,伴着福建省宁德衡水 育才中学700余名师生的嘹亮歌声, Y537次"赣闽风华"研学专列驶离宁德 站,向着革命圣地井冈山驶去。

走进车厢,红色课堂的浓厚氛围扑 面而来——两侧车窗贴着红色标语,读 书角整齐摆放着《星火燎原》《红色家书》 等书籍,故事角以图文形式展示井冈山 革命斗争史,电子屏滚动播放革命历史 纪录片。乘务员手持扩音器,带领师生

高唱《我和我的祖国》《映山红》等歌曲。 抵达井冈山站,青年志愿者引导师 生通过红色研学快速通道出站,并发放 景点导览图册。研学过程中,专业讲解 员全程提供讲解。

闽东与井冈山同为承载中国革命历 史的重要地区,这趟专列联通两地,既是 地理意义的连线,也是精神传承的纽 带。研学途中,师生们走进茅坪八角楼、 龙江书院、井冈山革命博物馆等,通过 "走一段红军路、演一幕会师剧、编一双 红军草鞋"等实践活动,感悟革命先辈筚

"这次研学不是简单的参观打卡,而 是将国防教育实践融入全程。"该校研学

负责人苏伟介绍,他们希望通过一系列 活动,帮助师生从历史的旁观者转变为 革命精神的传承者。在井冈山会师广 场,学生们参演情景剧《朱毛会师》,穿越 时空体验理想信念的力量。在茨坪镇, 学生们编草鞋,重走红军路,身临其境感

悟红军艰苦奋斗的精神。 更加生动的课堂在黄洋界哨口附 近的密林深处展开。学生们肩挑"军 粮",在红军挑粮小道上行进,"战地救 护小分队"穿梭林间,用三角巾为"伤 员"包扎。"扁担弯弯,挑起的是沉甸甸

的救国责任;步履艰难,丈量的是革命

必胜的坚定信念!"体验结束,高一学生

十二营旧址参观退役装备。

一本研学报告集,展示了学生研学 的成果。苏伟拿出去年的研学报告集介 绍,其中一篇题为《轮椅上的长征》的报 告曾引发热议——学生李梓祯腿伤未 愈,仍坚持坐着轮椅,在家人与同学的帮 助下完成研学。"八角楼的灯光照亮了革 命者的路,也照亮了我的坚持。"李梓祯 这样写道。

今年出发前,各班通过主题班会研 读史料,分小组拟定研学报告选题,学生 全程带着任务走、带着思考学。学生撰 写报告后,学校将择优编印研学报告 集。提到研学的意义,高一年级主任皇 甫永河表示:"井冈山是革命精神的富 矿,希望学生通过实地研学,将井冈山精 神转化为成长动力。"

开行两年来,"赣闽风华"研学专列 累计输送师生1600余人次。据悉,承运 此次专列的南昌铁路局将开发更多串联 赣闽两省的红色研学主题路线,推出更 多移动的研学课堂。

雄。"走进东北抗联史实陈列馆,讲解员 通过一张张历史照片、一件件抗联文物, 将往昔的苦难和抗联将士艰苦卓绝的斗

详细了解东北抗日联军的历史后, 学员们继续踏上重走抗联路的征程。 杨靖宇将军纪念馆、关门山抗联交通站 遗址、大石湖抗联密营遗址 …… 沿着 先烈的足迹,学员们仔细聆听历史的 回响,现地了解抗联将士英勇抗日的光

"嘀嘀嗒嘀嘀……"在嘹亮的冲锋号 中,学员们向前冲锋。根据"任务",学员 王震使用刚刚学会的旗语传递消息,在 湖边发现"敌军"破坏交通时,他和其他 学员一起搭建绳桥惊险通过,取得了"老 边沟战斗"的胜利。老边沟战斗遗址战 斗体验结束,王震点赞道:"这两天的活 动,不仅加深了我对抗联历史的了解,也 教会了我不少野外求生技能。抗联英烈 们的故事将永远激励着我不惧困难、百

员张超为大家讲述了"风雪高原工程兵 好十连"的故事。1965年冬,在同宝山 顶修筑高炮阵地的任务交给了十连。同 宝山冰雪覆盖,施工难度大,上级要求 40天内完成任务,连队仅用19天就完成

登山途中,青海职业技术大学学生 李悦高原反应强烈,但她仍坚持登顶。 她说:"和当年的战士们相比,这点不适 不算什么,我必须坚持下来。站在山顶, 我仿佛看到了战士们在风雪中施工的背 影,这一幕将永远留在我心中。"

来到空军地空导弹独立十二营旧

得。青海警官职业学院学生舍心言在笔 记本上写道:"我要把'两弹一星'精神带 回警校,做一名高原的忠诚卫士。"

"薪火辽宁号"研学专列——

重走抗联路:"冲锋"昔日战地

■张翊国 本报记者 范奇飞

合军的第一路军,乒乓的冲锋杀敌缴械 参观、现场教学、互动体验等丰富多彩的 声,那就是革命胜利的铁证……"一首铿 锵的《东北抗日联军第一路军军歌》将众

人的目光吸引到长长的站台。 阳站,随着Y535次"薪火辽宁号"列车 缓缓启动,320名学员开启了以"赓续抗 联精神 重走英雄之路"为主题的研学

今年以来,辽宁省持续探索深化"铁 路+研学"模式,通过铁路运力整合红色

"我们是东北抗日联合军,创造出联 资源,开发多条研学路线,旨在通过实地 站,学员们在本溪市开始实地探寻东北

研学活动,推动红色文化传播。 火车一路穿行,越过平原,跨过河 流。辽宁青年党史理论宣讲团成员成为 4月22日上午8时58分,辽宁省沈 车厢的主角——讲述打响抗战"第一 枪"、《义勇军进行曲》的诞生等红色故 事,表演主题情景短剧,教唱东北抗日联 军军歌,一个个节目让学员们沉浸其中。

> "薪火辽宁号"是一个流动的红色课 堂,更是一座连接过去与现在、传承革命 精神的桥梁。11时58分,专列抵达小市

抗日联军的历史。

作为东北抗日联军的重要根据地, 本溪市目前有相关革命旧址178处,体 系完整的片区6处。本溪市教育部门、 科研机构等单位联合挖掘红色资源,梳 理红色故事,精心设计研学路线和体验 课程,着力打造重走抗联路红色研学

"九一八事变后,在中国共产党的领 导下,东北抗日联军在白山黑水间抗击 日本侵略者,涌现出一批浴血杀敌的英

"走进金银滩"研学专列——

探访原子城:"对话"两弹元勋

■盖星君 白 皛

4月28日上午9时,"走进金银滩" 研学专列驶出青海省西宁站,目的地金 银滩草原。此前,600余名来自西宁市 高校的师生已乘坐专列,到达位于海晏 县的原子城,拉开了今年原子城研学的 序幕。

从研制"两弹一星"的英明决策,到 原子城选址建设;从艰难环境集智攻关, 到自主研发实现突破;从隐姓埋名默默 奉献,到爆炸成功举国欢庆……车厢内, 学员们从书报架取下《红色印记221》 《核事业的忠诚守护者》《解码四分厂》 等书籍,结合讲解员的介绍,深入了解那

段挺起中华民族脊梁的历史,为接下来 的研学预热。窗外是壮丽的高原风光, 车内是振奋人心的故事,让大家对即将 抵达的目的地充满期待。

上午10时,专列抵达海晏县西海 镇,这是位于蓝色青海湖和绿色祁连山 之间的一片红色沃土。学员们走进原子 城纪念馆、空军地空导弹独立十二营旧 址等研学点,聆听专业讲解、观看文物展 陈、体验模拟情境,现地感受两弹元勋 "干惊天动地事,做隐姓埋名人"的无私

原子城纪念馆通过大量实物、影像

和模型,生动呈现了我国第一颗原子弹、 氢弹研制的艰辛历程。展厅里,一块锈 迹斑斑的零件吸引了青海建筑职业技术 学院学生拉姆的注意。讲解员介绍,这 是当年机床的零件,科学家们用简单的 机床加工出原子弹核心部件。拉姆凝视 展品,十分感慨:"没有精密设备,就不断 打磨。没有计算机,就用算盘计算。在 这里参观,就像体验了一场时间旅行。 书本中的人物、先辈们的奋斗历程,仿佛 就在眼前。"

海拔4000余米的同宝山,是研学点 中艰难又激动人心的一站。这里,讲解 没有仔细看,以后有机会还会再来。 返程途中,学员们写下感想,分享心

址,学员们参观导弹掩体、观摩地空导 弹,了解官兵用青春筑起的原子城空中 防线。在三分厂旧址,学员们体验轻武 器射击、榴弹炮模拟发射。不少学员表 示,还有很多项目没有体验到,很多文物